
- 2 culori: 35 oficii (17, 22, 24, 27, 51, 68, 72, 73, 76, 87, 94, 95, 140, 160, 169, 195, 217, 218, 220, 255, 260, 264, 
277, 307, 308, 338, 346, 347, 351, 487, 600, 611, 617, 645, 650). 
- 3 culori: 5 oficii (12, 116, 203, 223, 345);  
- 4 culori: 1 oficiu (186); 
  In total, în catalog sunt menționate 317 cazuri de ștampile colorate. În ciuda aparențelor de abundență care ar putea 
rezulta din situația de mai sus, ștampilele în tuș colorat sunt rare și greu de găsit, cu excepția unui număr foarte mic de 
cazuri. 
 

 FALSURI 
 

    Oricât de surprinzător ar părea, la aceste ștampile există și falsuri. Ele nu par să fie legate de raritatea ștampilelor 
respective, majoritatea fiind realizate la ștampile comune - ceea ce ridică problema epocii în care au fost realizate. 
Părerea mea este că cea mai mare parte din ele au fost realizate de amatori, într-o epocă în care informația circula 
destul de greu, probabil anterioară apariței catalogului Rainer. Unele piese au fost falsificate individual pur și simplu 
prin modificare manuală cu tuș a elementelor ștampilei, în special a numărului OPM. Mai rar, există și falsuri realizate 
cu ștempluri metalice manufacturate, dar nu am observat o legătură clară cu raritatea numărului. De pildă falsul de la 
Nr. 138 realizat cu ștemplu metalic se referă la o ștampilă cu valoare redusă de catalog, ceea ce poate sugera alte 
motivații decât numărul OPM în sine (aplicarea pe piese fabricate?)  sau poate chiar ignoranța autorului.   
    În unele cazuri (de ex. la OPM 134, 262) falsificatorii au realizat ștampile inexistente ca tip. Acesta este unul din 
motivele pentru care am încercat ilustrarea fiecărei ștampile în catalog, lucru ce permite identificarea ușoară a  
ștampilelor frauduloase și eventual desfășurarea unei expertize personale. 
    Acolo unde se cunosc falsuri publicate în literatură sau observate personal, s-a menționat acest lucru prin adăugarea 
unui F de semnalizare la numărul ștampilei, ca mai jos (uneori s-au adăugat și comentarii): 
 
 

Tabel / Table 7 
 

134.2 -F- K.u.K. FELDPOSTAMT 134 f (121a) … 6. 09.1914 … x 

 
Se cunoaște cel puțin o piesă care pare a fi un fals realizat 
prin modificarea cu tuș a numărului OPM (din 236?) 

At least one item is known, seemingly a forgery made 
by the modification of the FPO number, in ink (236?). 

 

Iată câteva tipuri de falsuri observate: 
FIG. 12 

     
 

- ștampilă provizorie nr IX / 311 în cadru pătrat, fals pe CP circulată probabil fără ștampilă de expediție; ștampilă falsă 
din cauciuc față de ștemplul autentic de tip metalic; 
- OPM 134  fals - tip inexistent, realizat manual prin rescrierea cu tuș a numărului OPM slab imprimat; 
- OPM 138  fals - ștemplu metalic de tip inexistent (text maghiar, dată în stil european și nu maghiar, luna în cifre față 
de litere la ștampila originală, lipsa barei de jos deasupra numărului OPM, etc.); 
- OPM 262 - ștemplu metalic fals destul de apropiat de unul real, tip inexistent (KuK FELDPOSTAMT față de KuK 
ETAPPENPOSTAMT), utilizat pentru obliterare frauduloasă a mărcilor poștale de ocupație (supratipărite) din Serbia, 
în dauna colecționarilor. Se observă și asimetria cifrelor ce formează numărul OPM, care nu se întâlnește la ștempluri 
originare. 
- OPM 533 - fals realizat pe o CP expediată de la OPM nr 3; tip inexistent, cifrele 3 din numărul OPM 533 original 
sunt cu partea de sus plată (la OPM nr 3,  partea de sus a cifrei 3 este rotundă). S-au adăugat prima și ultima cifră, 
probabil manual, în tuș. 
 

 EXPEDIȚIE 
 

Studiind datele de pe corespondență se poate constata că de cele mai multe ori aceasta ajunge la ștampilare la una sau 
mai multe zile după ce a fost scrisă și datată.  Expedierea în aceeași zi nu este un lucru obișnuit, deși se întâlnește. De 
asemenea, constatăm uneori că numărul de OPM indicat în adresa expeditorului este diferit de cel care apare pe 
ștampilă. În fine, o ciudățenie o constituie și cazurile în care pe corespondență apar mai multe ștampile OPM, fără 
legătură cu OPM de expediție sau cu destinația. Cazurile de acest tip se întâlnesc destul de rar, mai ales în prima parte a 
războiului, fiind poate în legătură cu deplasarea rapidă a trupelor de la un amplasament la altul. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                                                                                    FIG. 13 
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O dată de expediție timpurie, din luna August 1914, ori din primele sau ultimele zile de funcționare a unui OPM, sau 
dintr-o perioadă de timp în care un OPM s-a aflat în mișcare ori într-o locație unde a stat foarte puțin timp (indicat 
printr-un coeficient de raritate teritorială mai ridicat) poate constitui cel mai important element al unei piese Feldpost. 
Cea mai timpurie dată cunoscută până în prezent este 31 Iulie 1914, dar orice dată înainte de 15 August trebuie 
considerată foarte timpurie, iar între 15-31 August, timpurie.  Datele de aplicare a ștampilelor merită studiate cu atenție 
deoarece pot oferi detalii interesante și valoroase.               FIG. 14 

   
 

Putem adeseori recunoaște o ștampilă aplicată la începutul perioadei de utilizare prin faptul că este de regulă bine 
imprimată iar liniile sunt nete și fără urme de uzură.          FIG. 15 

 

 
 
 

 SERVICII SPECIALIZATE 
Se obsevă uneori că ștampilele cu anumite litere de ghișeu par a fi fost folosite preferențial pentru servicii specializate. 
De exemplu, multe ștampile cu litera a se pot întâlni pe mandate. Poate că ștemplurile respective se aflau în dotarea 
unor anumiți militari care se ocupau preferențial de acele servicii, sau poate că  sunt elemente de organizare a OPM la 
inițiativa șefului de oficiu. Situația nu este generală.        FIG. 16 
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COTA DE CATALOG 
   Comparativ cu alte cataloage pe aceeași temă, acest catalog propune cote nete de piață, observate pe o perioadă mai 
lungă și destul de recentă (anii 2005-2015), fiind plafonate atât ca preț minim cât și ca preț maxim. Unele cote sunt 
total diferite de ierarhia propusă anterior de alte cataloage deoarece piese aparent rare s-au dovedit mai comune decât 
sugerează cotele din catalog, uneori chiar la paritate cu piese foarte ieftine; alte ștampile se dovedesc chiar mai rare. 
Dar în general studiul arată că ele se pot considera bune ca orientare generală, chiar dacă se dovedesc incomplete și 
neuniforme sau sunt contrazise de ceea ce oferă uneori piața (acesta este el însuși un criteriu greu de cuantificat, deși 
aici vorbim de piese aparent rare care apar de fapt în mai multe exemplare decât sugerează unele cote și de piese 
aparent comune care se dovedesc a fi destul de greu de găsit.)  Dar, în orice context, numerele peste 1000 se dovedesc 
a fi cu adevărat rare. 
    Indiferent de gradul de raritate, există o limită superioară de preț peste care o piesă de acest tip nu își mai găsește un 
cumpărător. Desigur, cotele de catalog sunt medii și, ca orice preț, subiective în ultimă instanță. Ele încearcă să 
realizeze și o ierarhie în funcție de raritate. Valoarea minimă comercială a unei piese de acest tip, cu ștampile de 
calitate acceptabilă pentru a fi colecționate, este de cca 2 - 2,5 USD iar cea maximă poate ajunge la valori de peste 100 
USD la piese rare (de exemplu, OPM 7, 81 sau 82 speciale, 152, 159, etc) și chiar la peste 1000 USD, în mod real și 
nespeculativ, la licitații internaționale de prestigiu, dar aici este vorba și de ștampile specializare de mare raritate, de 
plidă linia aeriană militară (nu cea civilă) de curier VIENA - KIEV. Un suport mai rar (vezi volumele 1-3) influențează 
și el prețul de vânzare, uneori mai mult (la piese mai ieftine), alteori mai puțin (la piese cu ștampile rare). 
   Desigur, privită exclusiv ca marfă comercială, o piesă de colecție cu ștampile de tip feldpost poate avea valori 
variabile pe piețe diferite, de aceea valoarea este indicată în puncte valorice la aceeași paritate ca în celelalte volume a 
lucrării, respectiv 

1 USD = 4 puncte                     1 EUR = 5 puncte                  1 GBP = 6 puncte 
Trebuie menționat că uneori prețul de piată variază între limitele de cca. 50% și 200% față de valoarea de catalog 
calculată be baza punctajului de mai sus, în funcție de criterii diferite, precum (în primul rând) calitatea și claritatea 
ștampilei, locul vânzării / cumpărării, prezența unor ștampile de serviciu tematice, ale unor unițăți militare de interes 
special (de exemplu, unități navale, de aviație, trenuri, spitale de epidemie, ambulanțe, etc. - iar unele date 
semnificative de utilizare pot face ca valoarea piesei să fie mult peste cota de catalog a ștampilei OPM), și nu în ultimul 
rând, de precizia cu care sunt determinate elementele de istorie poștală ce însoțesc o anumită piesă. Dacă astfel de 
informații nu sunt oferite de vânzător, o piesă nu poate atinge potențialul de piață real. Dintre toate elementele, pe 
lângă calitatea ștampilei, criteriul unității militare rare și cel teritorial sunt cele mai importante. 
    Acolo unde indicarea unei cote nu este realistă (mai ales din cauza rarității apariției pe piață), se indică un grad de 
raritare estimată - R, RR sau RRR, iar în cazul unor piese care practic nu există pe piață și nu este posibilă o estimare, 
se indică prețul de amator (CP). Unele piese foarte rare și cu grad înalt de specializare, precum specimene de ștampile 
care nu au fost activate și care nu există aplicate decât pe un număr mic de piese necirculate, ca probe, intră în această 
categorie. Ele pot fi considerate piese care își au locul mai degrabă într-un muzeu poștal dar pot înnobila orice colecție, 
în ciuda lipsei de spectaculozitate pe care o aduce, în plus, circulația poștală. 

 

 

 ABREVIERI UTILIZATE:            Tabel / Table 8 
 

AL ALBANIA DAL 
DALMAȚIA  
DALMATIA KA 

CARINTHIA 
CARINTHIA SL SLOVENIA 

AU AUSTRIA EPA Etappenpostamt KU 
Küstenland  
Litoral / Littoral SY 

SIRMIA  
SYRMIA 

BA BANAT FPA Feldpostamt MA MACEDONIA TRA 
TRANSILVANIA 
TRANSYLVANIA 

BES 
BASARBIA 
BESSARABIA FPO Fieldpost office MO 

MUNTENEGRU 
MONTENEGRO UKR 

UCRAINA  
UKRAINE 

BO BOSNIA FR  
FRANȚA 
FRANCE OPM Oficiu poștal militar WFF 

Frontul de vest, Franța 
Western front, France 

BOH BOEMIA    
BOHEMIA GA 

GALIȚIA  
GALICIA OTT 

IMPERIUL OTOMAN 
THE OTTOMAN EMPIRE WFB 

Frontul de vest, Belgia   
Western front, Belgium 

BUK BUCOVINA 
BUKOWINA HU 

UNGARIA   
HUNGARY PO 

POLONIA   
POLAND WFG 

Frontul de vest, Germania 
Western front, Germany 

BUL BULGARIA IS ISTRIA ROM 
REGATUL ROMÂNIEI 
ROMANIAN KINGDOM WO VOLÂNIA WOLHYNIA 

CR 
CROAȚIA   
CROATIA IT 

ITALIA 
ITALY SE SERBIA   

 
 

 

 
 
 
 

 


